MOTO CIRCOLARE UNIFORME (MCU) e forza gravitazionale

1. Le pale di un ventilatore compiono 1200 giri/minuto. Determina il periodo di rotazione e la velocità con cui si muove un punto delle pale che dista 16 cm dall'asse di rotazione.

                                                                                                                                      [0,05 s; 20 m/s]

2. Ti trovi a Gardaland in groppa a un cavallo dell’attrazione Carousel, una giostra che si muove di MCU su una circonferenza di diametro 8 m e che impiega 5 secondi a fare un giro. Determina la frequenza, la velocità angolare, la velocità tangenziale e l'accelerazione centripeta del tuo moto circolare.

                                                                                                        [0,2 Hz; 1,3 rad/s; 5 m/s; 6,3 m/s2]

3. Immagina di essere all'interno di una cabina della ruota panoramica di Mirabilandia che impiega 15 minuti a compiere un intero giro. Se la massima altezza dal suolo raggiunta è di 81 m, determina:la frequenza, la velocità angolare, la velocità tangenziale e l'accelerazione centripeta. 
                                                                           [0,0011 Hz;6,28x10-3 rad/s; 0,28 m/s; 0,002 m/s2]

4. In una gara di lancio al martello l'atleta scaglia l'attrezzo alla velocità di 109 km/h. Nell'ipotesi che il moto del martello sia MCU e che la distanza tra il centro di rotazione e la sfera sia di 190 cm, determina il tempo impiegato dall'atleta per effettuare una rotazione completa e l'accelerazione centripeta del martello.                                                           [0,39 s; 482  m/s2]

5. Due arance di 102 g ciascuna esercitano una forza l’una sull’altra. Quanto vale tale forza alla distanza di 100 cm?                                                                                                [6,9x10-13 N]

6. Un gatto esercita una forza di 2x10-9N su una scodella di cibo di 250 g a una distanza di  20 cm. Quanto vale la massa del gatto?                                                                           [4,7 kg]

7. Con quale forza gravitazionale si attraggono due mele poste alla distanza di 90 cm, se la loro massa è 200 g? Di quante volte questa forza è più piccola del peso di una delle due mele? A quale distanza dovrebbero essere posti due corpi di massa 5x1011 kg per attirarsi con la stessa forza?                                                                           [3,3x10-12 N; 6x1011 volte; 2,2x109 km] 

8. Due corpi sferici, di uguale massa, posti alla distanza di 100 m, si attirano con una forza di 1x10-12N. Qual è la massa dei due corpi?                                                                         [12 kg]

9. Qual è l’accelerazione di gravità su Nettuno  se questo pianeta ha massa 17,3 volte più grande di quella della Terra (MT=6x1024 kg) e diametro pari a 48600 km?                         [11,7 m/s2]

10. Qual è la massa di Ganimede, un satellite di Giove, se ha un diametro di 5262 km e accelerazione di gravità che è un settimo di quella della Terra?                             [1,5x1023 kg]

11.  Approssimando l’orbita di Venere  ad una circonferenza di raggio 1,1x1011 m, percorsa alla velocità costante di 3,5x104 m/s, calcola il periodo di rivoluzione del pianeta, la sua frequenza di rotazione e la sua accelerazione centripeta.                [1,97x107 s; 5x10-8 Hz; 1,1x10-2 m/s2]  

12. Quanto varrebbe l’accelerazione di gravità sulla Luna se la sua massa fosse uguale a quella della Terra?  (MT=6x1024 kg; RL=1740 km)                                                              [132 m/s2]                                                        

